

APOSTOLUL

CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMÂNE
DIN BUCUREȘTI

REDACȚIA :
Arhiepiscopia Bucureștilor
Secția culturală

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ

ABONAMENTUL :

Pentru preoți, diaconi și instituții 150 lei pe an;
pentru cântăreți și paracliseri 100 lei.

ADMINISTRAȚIA :

Arhiepiscopia Bucureștilor
Secția economică

MULȚUMITE ȘI BINECUVÂNTĂRI TRIMITE I. P. SF. PATRIARH MIRON,
TUTUROR PREACUCERNICI PROTOPOPI, PREOȚI ȘI PERSOANE DIN ORGA-
NISMUL ARHIEPISCOPIEI, CARI L'AU FELICITAT DE SFINTELE SĂRBĂTORI
ȘI ANUL NOU.

A N U L N O U

Anul nou în care am intrat, ne dă noi nădejdi de lucru. Un prilej mai mult, de a se întări în sufletul fiecăruia din noi virtutea nădejzii creștine, în ceiace privește lucrarea sacerdotală. Iar prin prizma acestei nădejzii creștine, întrezărim ogorul nostru de lucru mai bogat în realizările comandamentelor, pe care însuși Domnul Hristos ni le-a dat prin Sfinții Săi Apostoli și astăzi prin Ierarhii noștri.

Proiectele noastre de semănătură duhovnicească, de lucru și de seceriș duhovnicesc, își descopăr de multe ori tainele lor, pe paginile acestei foi, ce poartă titlul de „Apostolul“.

Acest nume simbolic ne vorbește mult. Căci prin sfinții Apostoli am primit pe calea ierarhiei, harul și învățătura de la Domnul Hristos; în lucrarea lor am văzut o „tradiție apostolică“ și pe care o păstrăm în fruntea celei sobornicești, a sfintei noastre Biserici.

Iară misiunea noastră, ne cere să fim „Apostoli“, pentru ca voia lui Dumnezeu să se facă și pe pământ, așa precum se face și în ceruri.

De aceia când cetim titulatura acestei foi, cu îndemnurile duhovnicești ce ni se dau,

— trebuie să auzim și acele dumnezeiești cuvinte rostite de Domnul Hristos sfinților Săi Apostoli și pe care ei ni le-au transmis și nouă spre cunoștință și îndeplinire: În lume multe necazuri veți avea, dar îndrăzniți, căci Eu am biruit lumea...

Revenind la lucrarea noastră duhovnicească din eparhie, ni se înfățișează în plină înaintare. Catehizarea copiilor, lucrarea misionară, filantropică creștină, în afară de tradiționala îndatorire ierurgică, liturgică și pastorală în genere, sunt în plină ascensiune.

Mărturiseam cu toții în anul trecut însă, — că ne lipsea unitatea de acțiune și colaborare la acțiuni ce ne impune solidaritatea noastră sacerdotală.

Conferința pastorală misionară de la Bușteni, prezidată de I. P. S. Patriarh, a prezentat un plan de lucru adecvat actualelor nevoi pastorale. A fost prilejul de a se concretiza în mod unitar, o preocupare superioară a preoșimii noastre. Intregul plan de lucru proiectat de preoșime a găsit aprobarea elogioasă a înaltei noastre auto-

rități bisericești și a forurilor eparhiale respective.

Anul acesta rămâne să începem și să ducem la plin progres acest plan de lucru, —ce va fi cunoscut și bine primit de toți frații preoți. Cu alte cuvinte, anul în care am intrat, este socotit ca an al realizărilor, a ceiace anul trecut ne aducea ca experiență și material de lucru.

Această ieșire a noastră la lucru în mijloc de ogor creștin și în plină solidaritate preotească, este ceiace se așteaptă de la noi toți, în spiritul unei lucrări duhovnicești creștine ortodoxe, după un comandament unitar și în acelaș elan unitar.

Dacă doctrina ortodoxă spune fiecărui creștin, că fără de fapte creștine, credința este moartă, asemenea se poate spune fiecărui preot ortodox, că proiectele și convingerile de lucrare ortodoxă, fără realizări de acțiuni pastorale ortodoxe, rămân moarte.

Aceasta este nota caracteristică ce se desprinde pentru lucrarea noastră ortodoxă în noul an, de a pune în aplicare concepția ortodoxă a Bisericii, spre a putea identifica cu Ortodoxismul istoric la care ținem, Biserica creștină vie și activă, din care mărturisim că facem parte.

Consilier

RECEPȚIA DELA PATRIARHIE

În ziua de anul nou după amiază la ora 4, a fost o recepție în Palatul Patriarhiei. Clerul Capitalei a venit să prezinte felicitări I. P. S. Patriarh Miron Cristea.

Arhiepiscopul vicar P. S. S. Veniamin a asigurat pe I. P. S. Patriarh de dragostea, respectul și devotamentul preoțimii. Clerul din toată țara se gândește în această zi la I. P. S. Patriarh Miron, în care-și pune toate speranțele, urându-i ani mulți și fericiți.

Răspunsul

I. P. S. Patriarh

„Vorba plină de înțelepciune dumnezeiască „Eu sunt buciurul, voi mlădițele“, se potrivește de minune astăzi.

Iu aceste mlădițe vreau să curgă seva celui mai bun Creștinism. Ururea ce mi-ați făcut-o

imi dă nădejdea că seva din mlădiță mă va împuternici, mă va înviora, să mai duc câțiva ani greaua misiune ce o am.

Știți că nu vreau să mor, până când în toate satele preotul nu va face o faptă bună, de ajutorare a celui neputincios. Aceasta va fi o puternică închegare a poporului cu Biserica. Anul acesta am impresia că în eparhia noastră s'au săvârșit multe acte de milostenie.

Eu ridic paharul meu pentru sănătatea clerului ortodox român“.

Corul cântăreților bisericești, condus de d. I. Popescu-Păsărea, a cântat mai multe bucăți printre care „Urare de anul

nou 1936, Genunchi cu umilință“.

Apoi I. P. S. Patriarh a făcut cerc cu preoții.



I. P. S. S. Dr. MIRON CRISTEA

URARE DE ANUL NOU 1936

GENUNCHI CU UMILINȚĂ. Glas VIII ♩ vi ♩ .

Genunchi cu u mi li in ță și i ni mes me ri i i te ple căm lă
 ti ne Doa a a mne o Dóm ne mult mă ri te o Dóm ne mult mă ri i te Cú
 A nul nou și tí î năr ce astăzi se a ra tă în cea pă or ce bi i ne
 or ce fe ri ce 'nda a a tă s'a vem pe ste tot a nul și ploi ră co ri toa re și
 tim puri să nă toa a se e și căm puri ro di toa a re s'a vem și pa ce'n ța a ră în
 tre Ro mâni u ni i i re și u ri le tre cu te să n'ai bă ă po me ni i i re

Cu toții cerem Doamne, smerit ne rugăm ție,
 Cu inime plecate, fericire'n țară fie!
 Trimite, Doamne sfinte, trimite zile multe,
 Ca și până acuma frumoase și plăcute.

Păstorului părinte, să poată face bine,
 La cei ce se închină și te cunosc pre tine;
 La tot Românul Doamne, cel care te adoară,
 Și are a ta credință ca sfânta sa comoară.

Versuri de B. Catulescu

MOARTEA PATRIARHULUI ECUMENIC FOTIOS II

Patriarhul Fotios a murit la Istambul, după o gravă boală.

S'a născut în Octombrie 1874, în insula Prinkipos.

Liceul l'a făcut la Filipopole, iar teologia la universitatea din Atena și pe urmă a luat doctoratul în filosofie în Germania la München.

A fost hirotonit diacon și pe urmă protosingel la Mitropolia din Filipopole.

Până în 1914, după izgonirea mitropoliților greci din Bulgaria, a fost revizorul general al tuturor mitropolițiilor grecești din Bulgaria.

La 1914 a fost hirotonit mitropolit.

La 1926 a fost ales mitropolit al Fildelfiei, iar în 1930 a fost ales patriarh ecumenic.

Patriarhul Fotios a fost un ierarh savant, blând, sfânt și mare diplomat, mai ales în această vreme atât de grea pentru biserică. Avea o deosebită dragoste pentru România, pe care a cunoscut-o la 1925, ca mitropolit

al Derconului, când el a reprezentat pe patriarhul ecumenic la serbările instalării I. P. S. Patriarh Miron Cristea.

Moartea lui a fost anunțată prin telegraf atât I. P. S. Patriarh Miron Cristea, cât și reprezentantul patriarhatului din Constantinopol la București, părintelui Moraitakis.

După informații primite din Istambul, numirea noului patriarh se va face cât de curând.

Printre candidați sunt mitropolitul Ghermanos al Sardului și mitropolitul Maximos al Calcedoniei.

Alegerea noului patriarh ecumenic

Sfântul Sinod al bisericii ortodoxe s'a întrunit pentru a alege pe noul patriarh ecumenic.

A fost proclamat ales mitropolitul Heracliei, care a luat numele de patriarhul Veniamin I.

Noul patriarh este în vârstă de 65 ani și este decanul Sfântului Sinod.

Inalt Prea Sfințite,

Fost-au vremi când slavonismul întinsese-o ceață grea
 În Biserica ce graiul românesc nu'și mai avea ;
 Fost-au vremi fanariote ce tindeau la 'nnăbușirea
 Limbii românești în pături ce 'ntocmiau ocârmuirea
 Ca de sus în jos s'apese conștiința și s'astearnă
 Cerga de zăpadă, care, să o fie numa'n iarnă.

Tresăriri de primăvară și 'ndulcire de climat
 Pentru limba noastră'n Școală, în Biserică, în Stat,
 Ni le dăruî Ardealul prin apostoli ai Culturii
 Și Carpații înnoiră brîul vechiu al Legăturii,
 Într'o caldă atmosferă de 'nțelegere obștească
 Am putut apoi să ducem o vieață românească.

Și se împlini și visul milenar al Conștiinții
 Neamului: Unirea-Mare în lumina biruinții,
 Iar Ardealul ne aduse însușirile morale
 Ce i-au fost tărie 'n veacuri a vieții naționale,
 Și Bisericii aduse pe 'Nalt Prea Sfinția Voastră
 Luminos Stâlp al Credinții pentru îndrumarea noastră.

De la Voi, Inalt Prea Sfințe, peste Țară se întinde
 Creștinească 'nvățătură care adevăr cuprinde,
 Cu acea seninătate a 'nnălțimilor, de unde
 Totdeauna gândul, graiul cu 'nțelegerea pătrunde,
 Gând de sufletesc Părinte, graiu într'un frumos vestmânt
 Ce măestru 'mbracă gândul adâncit în simțământ.

Și înfățișarea Voastră, după chip, după privire
 E expresiunea 'nnaltă care e și-adeverire
 De sfințenie 'nnăscută, de adâncea bunătăți
 Evanghelică blândețe, îndurare, caritate,
 Fericită întrunire a acelor însușiri
 Ce fac dintr'un om o culme vrednică de cinstiri.

Avuiu parte să mă bucur, și eu, Innalt Prea Sfințite,
 De-o răsfângere asupra-mi a acestei bunătăți
 Ce vi-i inimii podoabă ; într'un timp de greutate
 Mi-ați adus o ușurare ce'mi alungă griji cumplite,
 Celui de aproape mie înlesnindu-i bună zare
 Spre apostolat cucernic în firească așezare.

Ați plinit unei familii visul unei vieți de muncă,
 Și m'aș vrea acuma bardul din a Mirceștilor luncă.
 Ca să pot găsi expresii din Pastelurile lui
 Care zugrăvesc măestru, — cum nu este dat oricui,
 Spre-a Vă arăta adâncea dragoste, recunoștiință
 Ce rămâne 'n vers sculptură și în inimă credință.

Dacă nu ajung Mirceștii în ce-a fost și'n ce trăiește,
 Îmi cunosc modesta hliză, — și pe dânsa plugărește
 Un condeiu ce ia din suflet tot ce simte, tot ce scrie,
 Sincer în recunoștință, în dureri și'n bucurie.

Și vă rog, Inalt Prea Sfințe, primiți binevoitor
 Versurile mulțămirii unui pios scriitor.

N. RĂDULESCU-NIGER

În ale lui Decembrie zile, anul 1935

SERBAREA BOBOTEZEI ÎN CAPITALĂ

SLUJBA RELIGIOASĂ. — PROCESIUNEA CLERULUI ȘI CREDINCIOȘILOR LA CHEIUL DÂMBOVIȚEI

Ziua de 6 Ianuarie — Botezul Mântuitorului — a fost sărbătorită în Capitală cu fastul obișnuit.

Au participat la această solemnitate M. S. Regele și Marele Voevod Mihai, membrii guvernului, înaltul cler în frunte cu I. P. S. Patriarh și capii oștirii și ai autorităților.

Slujba religioasă dela biserica Zlătari

Încă dela ora 10 și jumătate la biserica Zlătari au început să sosească înalții demnitari civili și militari.

La ora 11 a sosit la biserica Zlătari cortegiul regal, în care se afla M. S. Regele, având în stânga pe Măria Sa Marele Voevod Mihai.

Suveranul și Marele Voevod au descins din trăsură, fiind întâmpinați în ușa bisericii de d. Gh. Tătărăscu, președintele consiliului, d-nii miniștri și ceilalți demnitari.

M. S. Regele a trecut apoi în biserică, unde a început slujba religioasă, oficiată de P. Sf. Veniamin vicarul I. P. S. Dr. Miron Cristea Patriarhul României, înconjurat de înaltul cler al patriarhiei.

Răspunsurile au fost date de corul patriarhiei, sub conducerea maestrului Oancea.

PROCESIUNEA

După serviciul religios, la ora 11 și jumătate, s'a format cortegiul pentru procesiune spre cheiul Dâmboviței.

În frunte mergeau d-nii aghiotanți regali; apoi diaconii cu sf. Cruce a patriarhiei; preoții cu cele două icoane mari; înaltul cler; Suveranul și Marele Voevod; apoi I. P. S. patriarh Miron Cristea; d. Gh. Tătărăscu, d-nii miniștrii și ceilalți demnitari.

Aruncarea Sfintei Cruci

Cortegiul s'a oprit pe cheiul Dâmboviței iar I. P. S. Patriarh al României a coborât câteva trepte a dat crucea M. S. Regelui carele a aruncat Sf. Cruce în apă.

În timpul acesta, în dealul Spirei, se trăgeau obișnuitele salve de tun, anunțând populației Capitalei sfântirea apelor.

Pentru scoaterea Sf. Cruci au sărit Ion Rădulescu, de 72 ani, Iordan Lungu, de 41 ani, Niculae Marin de 75 ani și Constantin Ionescu de 22 ani.

Sf. Cruce a fost prinsă de Iordan Lungu, care a înmănat-o M. S. Regelui, iar acesta patriarhului.

Cronicar

„PEDAGOGIE CREȘTINA ORTODOXĂ“¹⁾

Părintele Mihail Bulacu este un cercetător activ și fecund. După interesantul studiu „Îndrumarea tineretului către Hristos“, Sfinția Sa a întreprins o lucrare de anvergură, vastă, de proporții puțin obișnuite: „Pedagogia creștină ortodoxă“.

În cadrul publicisticii actuale, în care celebritățile universitare se stabilesc după câteva broșurele în format de buzunar, tomul acesta de aproape 600 de pagini, format mare, masiv și complet ca un bloc de piatră, se situează pe un plan înalt și singuratic.

Ieșind din domeniul speculației abstracte, atât de drag teologilor noștri, părintele pro-

fesor Mihail Bulacu abordează în noua sa lucrare o chestiune bogată în deducții practice, de o presantă actualitate: *educația creștină a tineretului*. Problema tineretului nu numai că este azi la rampa actualității, dar în diagrama spiritualității curente, prezintă unele tendințe de direcție deosebit de îngrijorătoare. Tineretul lăsat pradă unor concepte de viață cu un mare coeficient al riscului se instreinează pe zi ce trece de spiritul înalt și creator al bunelor tradiții.

Lucrarea de față atât de bogată și judicios alcătuită, interesează nu numai pe cucernicii preoți și cateheți, ci chiar pe conducătorii

1) de PREOTUL MIHAIL BULACU, București 1935. Tip. Seminarului Monahal Cernica-Ilfov.

mireni și educatorii de orice fel care sunt preocupați de o fericită îndrumare a tinerețului.

Părintele Bulacu, cu un deosebit simț al metodei și clarității, plecând dela Sf. Scriptură și Sf. Tradiție ca baze certe, urmărește de-a lungul veacurilor creștine, conturând-o cu ajutorul patristicii și scriitorilor bisericești. Era necesară această implântare a subiectului în prestigioasa tradiție creștină a veacurilor primare, deoarece numai în acea vreme creștinismul a cunoscut elanul cel mai pur, fervoarea cea mai sfântă din partea credincioșilor.

Dar există oare o pedagogie creștină și încă una specific creștină ortodoxă? Părintele Bulacu dovedește categoric, definitiv că nu există nici un dubiu în această privință. Creștinismul a pornit ca un nou duh de viață, ca o renaștere a ființei umane prin nouile învățături propoveduite de Mântuitorul. Creștinismul n'a tins numai la o schimbare de mentalitate, ci, mai ales la o prefacere a vieții și înălțare a ei. Primul cuvânt pe care Mântuitorul îl adresează ucenicilor este „*matitévsate*“, adică *faceți ucenici*“, iar „*didáschete*“, adică „*învățați*“ cuvântul pe care-l rostește mai pe urmă. Această distincție pe care o face Mântuitorul între „*a face ucenici*“ și „*a învăța*“ este piatra fundamentală pe care Creștinismul o pune pedagogiei creștine în general. Intre creștinism și pedagogie, nu numai că este o legătură armonică, dar creștinismul oferă pedagogiei cele mai înalte surse, ca dintr'o adevărată pedagogie divină, cum au mărturisit-o marii pedagogi.

Pedagogia creștină, în genere, este un sistem de principii, pentru aplicarea idealului creștin care are ca punct de bază libertatea morală și grația divină.

Cât despre circumscrierea educației creștine în cadrul tradiției ortodoxe, deosebită de a celorlalte confesiuni creștine n'avem să amintim decât iezuitismul romano-catolic, sau pietismul protestant, ca să surprindem începutul unei serioase diferențe.

Autorul împarte cuprinsul acestei lucrări în nouă importante capitole. Primul capitol „*Creștinismul și pedagogia*“, dezvoltă mai întâi afinitatea creștinismului în genere și a ortodoxismului în special, pentru educație. Legătura strânsă ce a existat în trecut între pe-

dagogia creștină ortodoxă și școala noastră românească este aratăată pe larg, mai departe, în capitolul al doilea „*Pedagogia creștină în școala românească*“. Fiecare idee este susținută de autor prin numeroase și interesante documentări istorice pentru trecut și afirmări ale multor personalități ce lucrează pentru progresul școlii noastre românești. În felul acesta se arată clar care sunt lacunele prezentului și care ar putea fi remediul pentru viitor.

Pedagogia creștină ortodoxă urmărește un scop, un obiectiv precis. Acest obiectiv precis este arătat în al treilea capitol al lucrării „*Idealul Pedagogiei creștine*“. Idealul pedagogiei creștine este *formarea caracterului creștin*. Prin urmare pedagogia creștină nu se mărginește numai la învățământul religios ca parte instructivă, ci privește acest învățământ numai ca unul din multele sale mijloace de acțiune educativă. Pentru evidențierea acestui lucru autorul se sprijină pe citate patristice și pe principii ale marilor pedagogi creștini ortodoxi ai bisericilor ortodoxe vecine.

Se pune însă întrebarea: Sufletul omenească poate fi modelat pentru atingerea obiectivului la care țintește Pedagogia creștină? De aceea în capitolul al patrulea „*Realitatea psihologică religioasă*“, autorul ajunge la convingerea că într'adevăr sufletul în structura sa poate fi o garanție pentru succesul lucrării noastre. Aceasta reiese din cercetarea științică a sufletului copilului și adolescențului sub influența educației creștine. De aceea pedagogia creștină cere îngrijirea individualității psihologice religioase, cu mijloace psihologice, începând cu testele, fisele, până la mijlocul tainei sfintei mărturisiri.

Pentru deplina reușită în pedagogia creștină ortodoxă, este nevoie, pe lângă efortul sufletesc din partea tânărului, de o intervenție de sus, este nevoie de grația divină. Pentru pedagogia laică această latură a educației lipsește. Monergismul laic este înlocuit deci de sinergismul pedagogiei creștine ortodoxe. Studiul acestei laturi, cu colaborarea naturalului cu supranaturalul în pedagogia creștină alcătuiește cuprinsul capitolului al cincilea „*Naturalul și supranaturalul în pedagogia creștină*“.

Mai departe în capitolul al șaselea „*Biserica creștină ortodoxă, centrul pedagogiei creștine*“, se arată rolul bisericii ca instituție

în canonică desăvârșire, a scopului urmărit de pedagogia creștină ortodoxă. Prin acțiunea sa didactică, iatrecică, harică a bisericii se poate aduce din lumea divină harul sfințitor care să întărească, să sființească și să facă vrednice și permanente eforturile sufletului omenesc pregătite prin educația creștină. Biserica devine astfel laboratorul tradițional și de actualitate al încreștinării sufletului omenesc.

Odată stabilit rolul bisericii în pedagogia creștină ortodoxă, școala apare numai ca o anexă a bisericii, necesară însă pentru a stabili armonica conlucrare dintre credință și știință. Și atunci metoda școlii creștine active a ortodoxismului nu trebuie căutată în pedagogia modernă, ci în tradiționala pedagogie creștină ortodoxă, lucru pe care autorul îl urmărește amănunțit și cu aplicări practice în capitolul al șaptelea „Educația intelectuală creștină“.

În capitolul al optulea „Educația religioasă“ autorul stăruie asupra faptului că educația religioasă trebuie aprofundată mult, căci această educație trebuie să fie centrul educației creștine ortodoxe. Rugăciunea, cântarea creștină, cultul divin, cateheza duminicală, taina sfintei mărturisiri și a sfintei împărtășiri sunt atâtea mijloace de aplicare educației religioase.

Ultimul capitol, al noulea, „Educația morală creștină“ stabilește locul ce-l ocupă în pedagogia creștină ortodoxă educația morală. Autorul arată că educația morală vine în al doilea rând după educația religioasă, făcând legătura firească între forul intern al libertății psihice și acțiunea creștină, lucru care este de cea mai mare importanță pentru școala creștină activă, caracteristica ortodoxismului.

Lucrarea cuprinde la sfârșit un indice alfabetic (de autori, nume proprii, și chestiuni) lucrat conștiincios și o amplă bibliografie, din care nu știm dacă mai lipsește ceva.

Afară de acestea, cartea Părintelui Bulacu este și plăcută la cetit, mai ales pentru cetitorii iubitori de perspicacitate, claritate și ordine, calități întâlnite în articolele și lucrările Părintelui Mihail Bulacu.

În felul acesta, cu un simț al investigației deosebit de sigur, obiectiv, în cadrul celei mai stricte metode critice, Părintele Bulacu ne-a dat o carte de mare prestigiu.

„Pedagogie creștină ortodoxă“, așa cum se prezintă, face cinste nu numai autorului, ci și tinerei noastre științe teologice. De la Părintele Profesor Mihail Bulacu așteptăm încă multe alte lucrări de felul acesteia.

Pr. Paraschiv Angelescu

SĂRBĂTORIREA P. S. TIT SIMEDREA NOUL EPISCOP AL HOTINULUI, LA SOCIETATEA CLERULUI „AJUTORUL,, DIN CAPITALĂ

Clerul Capitalei a sărbătorit, pe noul episcop de Hotin, P. S. Tit Simedrea, fost vicar al sf. Patriarhii.

Pr. D. Georgescu Dușumea, președintele soc. „Ajutorul“, a exprimat bucuria pentru înălțarea la scaunul episcopal a fostului preot bucureștean, și părerea de rău că P. S. Sa își părăsește confrății locali.

Pr. M. Bulacu, consilier, a elogiat activitatea sărbătoritului, exprimându-și convingerea că elementul misionar-cultural va predomină în provincia de peste Frut.

Pr. P. Partenie, președintele asoc. generale a clericului, a arătat că, prin alegerea P. S. Tit ca episcop, principiul circulației valorilor în conducerea bisericii se verifică încă odată.

Pr. Zamfir Popescu, fost protoereu, a scos

în evidență calitățile intelectuale și sufletești ale P. S. Tit.

Pr. Guciujna, din partea clericului basarabean, și-a exprimat convingerea că noul episcop va corespunde așteptărilor clericului Basarabiei.

Pr. Mușețeanu, a adus omagii P. S. Tit, din partea preoțimii jud. Vlașca, unde ierarhul de azi al Hotinului a fost preot de mir.

D. I. Popescu-Pasărea, președintele asociației nifoniștilor și al asociației generale a cântăreților bisericești, s'a asociat la sărbătorirea noului episcop. P. S. Tit, fostul meu elev la Nifon — a spus d. Pasărea — ilustrează tradiția valorilor răsărite din școala marelui ierarh Nifon. Ca director și apoi profesor de liturgică și imnologie la academia de

muzică religioasă, a semănat idei și simțiminte de neșters în sufletul studenților.

Au mai vorbit *Pr. D. Antal și d-na Șerpotanu*, din partea asociației profesorilor. Părintele Antal a evidențiat faptul că religionismul este pe cale de a dispărea. Când preoții din vechiul regat se vor cunoaște mai bine cu cei din Ardeal și acolo va fi mai multă înțelegere a lucrurilor. Deci putem spera de evenimente care vor confirma această școală înfrățire a preoțimii.

P. S. Tit Smedrea, a răspuns emoționat. Dragostea ce mi se arată—a spus *P. S. Sa*,—

o consider sinceră și mă simt, deci, mândru că am pornit dintre preoții de mir.

Mă simt obligat față de preoții basarabeni. De aceea am declarat că la Bălți voi fi slugă, nu stăpân.

Cunosc toate necazurile preoților și declar că preoțimea basarabeană va avea în mine un frate bun. Voi duce la Bălți renumele clerului bucureștean. Voi face să înflorească acolo florile românismului.

Apelez la preoții de mir să mă ajute și să se roage să-mi îndeplinesc misiunea.

M. Pr.

DIN OPERA EDUCATIVĂ A INTERNATULUI TEOLOGIC DIN CAPITALĂ

1. Participarea la cult se face regulat, atât la Sf. Liturghie din zilele de sărbătoare și Duminică, cât și la vecerniile respective. Pentru practica liturgică și cântări, studenții sunt împărțiți în echipe de câte 10 inși, aleși din diferiți ani, care au însărcinarea mai ales să conducă tot serviciul divin la strană. Prezența tuturor studenților la serviciul divin, în deosebi la Sf. Liturghie, este obligatorie, notându-se această prezență într'o condică specială. Cântăreții și coriștii admiși la alte biserici au îngăduința să asiste la biserica respectivă.

2. Studenții monahi admiși în Internat își păstrează toate obligațiunile prevăzute de rândurile lor speciale. Participă pe rând la strană sau la slujba divină, împreună cu noi sau cu preotul bisericii.

3 Cu prilejul acestui post, studenții au îndeplinit îndatoririle creștinești, spovedindu-se și împărtășindu-se în majoritatea lor în zilele de 21 Noembrie și 24 Noembrie.

4. Pentru îndrumarea sufletească a studenților sunt organizate *predici* în fiecare Duminică și sărbătoare, ținute în ordinea următoare:

Vineri	8	Noemv.	a	predicat	Pr. Ir. Felea (Spiritual).
Duminică	17	"	"	"	Pr. H. Rovența (Director).
"	24	"	"	"	Pr. V. Popescu (Spiritual).
"	1	Decemv.	"	"	Pr. Ir. Felea (Pr. Bisericii).
"	8	"	"	"	D-l I. Coman (Prof. studii).
"	15	"	"	"	Pr. H. Rovența.
"	22	"	"	"	Pr. V. Popescu.

5. Pe lângă aceste predici ținute pentru studenți, ei înșiși sunt rânduiți pentru exerciții de predici, pe care le rostesc la vecerniile din ajunul sărbătorilor. Pentru acest timp au fost rânduiți următorii studenți din anul IV:

Sâmbătă	16	Noemv.	Daia Vasile.
"	28	"	Georgescu Mihai.
"	30	"	Popovici Laurențiu.
Joi	5	Decemv.	Ghinea Nicolaie.
Sâmbătă	7	"	Berbescu Virgil.
"	14	"	Popescu M. Constantin.

6. Pentru complectarea educației studenților sunt organizate *conferințe educative*, de obicei în fiecare Miercuri seara (9—10¹/₂). Acestea sunt predate atât de personalul de conducere, cât și de cele mai reprezentative personalități bisericești sau mirenești din Capitală. Pentru acest timp, s'au ținut următoarele conferințe educative: Pr. H. Rovența (22 Noemv.), Pr. Victor Popescu (27 Noemv.), D-l I. Coman (4 Decemv.), Pr. I. Mihălcescu, Decanul Facultății de Teologie (2 Decemv.), și Pr. H. Rovența (18 Decemv). Pe viitor au acceptat să vină: D-l Prof. univ. G. G. Antonescu, D-l Dr. N. Minovici, precum și unii profesori ai Facultății de Teologie. După aceste conferințe educative urmează *lecturi biblice cu meditații religioase și rugăciuni de seară*.

7. Sub conducerea d-lui I. Coman, prefect de studii, sunt organizate o serie de studii din Sf-ții Părinți, cu lecturi și comentarii. Acestea au început la 29 Noembrie, în prezența noastră și a P. C. Pr. Mihail Bulacu, consilier referent cultural al sf. Mitropolii. Nădăjdum ca o parte din aceste lucrări din trecut și viitor să fie publicate.

8. În fine, toată atenția se dă pentru educația studenților teologi, prin o supraveghere personală. În acest scop, s'a înființat un registru special, în care fiecare student să aibă, ca într'o matricolă, toate observările necesare din timpul anului, în tot ceea ce privește viața lui sufletească și fizică. Nici o instituție modernă de educație nu se poate dispensa azi de aceasta. Ieșirea studenților seara în oraș nu-i permisă în ajunul sărbătorilor și Duminicilor, precum nici în seara în care are loc conferința educativă. În celelalte seri, ieșirea e permisă numai cu aprobarea într'un registru special și pentru motive acceptate.

Internatul teologic este deci în plin progres de organizarea educației tineretului nostru teologic.

D.

SĂRBĂTORIREA PREOTULUI PAROH N. IORDĂNESCU DIN PAROHIA „PATRIAHULUI MIRON“ PENTRU 25 DE ANI DE ACTIVITATE PREOTEASCĂ, DE CREDINCIOȘII SĂI

Duminică 8 Decembrie c. după ce s'a săvârșit slujba sfintei liturghii în biserica sf. Maria de un sobor de preoți cu diacon, s'a oficiat un Te-Deum, după care părintele protoiereu Georgescu Silvestru lând cuvântul aduce din partea Inalt P. S. Patriarh marea mulțumire pentru frumosul gest al

școala primară No. 45 ce este alături de biserică în sala de festivități unde s'a servit masa. Seria cuvântărilor a fost deschisă de părintele protoiereu, care aduce laude și mulțumiri I. P. S. Patriarh pentru grija ce o are biserica și păstoriții săi și încheie felicitând pe sărbătorit.



enoriașilor acestei parohii, cari au găsit cu cale să sărbătorească pe preotul lor pentru 25 de activitate depusă în biserică, școală și cooperatie. După aceea citește gramata și înmânează părintelui sărbătorit „crucea patriarhală“, ca semn de distincție din partea I. P. S. Patriarh. Părintele N. Iordănescu luând cuvântul aduce mulțumiri I. P. S. Patriarh și vorbește de rolul cel mare al preoției și se obligă a activa și mai departe pentru complectarea operilor frumoase. După aceasta un mare număr de invitați au trecut în

După aceia a luat cuvântul părintele protoiereu de Dâmbovița Toma Georgescu, care arată meritele părintele Iordănescu, în biserică, școală și cercuri pastorale și culturale pe când era preot în jud. Dâmbovița, și îi urează sănătate pentru a duce și mai departe această activitate frumoasă. Epitropul Petre Ionescu luând cuvântul arată că părintele Iordănescu care a avut o așa de frumoasă activitate în Dâmbovița, venind în București pentru educația copiilor săi, găsește o parohie nouă fără biserică, pentru care cu ajutorul

*

de bine a pus toată stăruința și a ridicat frumoasa biserică din parcul Regina Maria. A înființat cantina pentru săraci, precum și o bancă populară, la care muncește zi și noapte, pentru care i se cuvine toată lauda și recunoștința celor în drept. D-l Institutator pensionar Amza Ghițescu fost în Dâmbovița printr'o frumoasă cuvântare arată munca depusă de sărbătorit ca învățător în școală și ca fruntaș cooperativ. D-l Inginer Barbu Negoescu consilier comunal la primăria sect. IV verde, vorbind în numele consiliului comunal arată marele ajutor ce părintele Iordănescu îl dă consiliului colaborând în toate operele de bine din acest sector. Fostul profesor al sărbătoritului, d-l I. Popescu-Pasărea, luând cuvântul își exprimă adâncă mulțumire pentru o așa frumoasă manifestare din partea credincioșilor față de preotul lor, întrucât D-sa cu toate că e bătrân dar nu cunoaște că s'a mai făcut o asemenea sărbătorire. Indeamnă pe toți a iubi biserica, care este temelія țării și a neamului. D-l

profesor dela facultatea de Teologie Teodor Popescu vorbind în numele enoriașilor arată rolul cel mare al preotului, precum și greutățile ce întâmpină în împlinirea misiunii sale și felicită pe sărbătorit, că a știut să corespundă chemării sale. Au mai vorbit d-nii Emil Georgescu avocat, Colonel Roca, preoții C. Negulescu și Stelian Marinescu, episcopul N. Oprescu, și un ziarist de la Universul, aducând cuvinte de laudă părintelui Iordănescu. La sfârșit luând cuvântul părintele sărbătorit mulțumește Inalt P. Sf. Patriarh pentru grija ce o poartă păstoriiților săi, îmbărbătându-i la muncă. Mulțumește părintelui Protoiereu, cucernicilor preoți colegi, consiliului parohial și episcopiei, tuturor autorităților comunale, ziaristilor și enoriașilor, cari au avut dragoste să ia parte la această sărbătorire aducându-i cuvinte de laudă și declară că față de această cinste ce-i face, va lucra cu mai multă dragoste de aci înainte în via Domnului.

G. S.

C R O N I C A I N T E R N A



CERCURI PASTORALE

Cercul Pastoral „Frumoasa“-Teleorman

În biserica arhiplină s'a oficiat serviciul divin, frumos și înălțător, de soborul a cinci Preoți. Corul cântăreților a dat răspunsurile.

Predica zilei a fost rostită, cu frumoase exemple și îndemnuri, de Păr. Apostolescu-Conțești.

La sfârșit s'a oficiat obișnuitul parastas pentru eroi.

După masă, ședința publică s'a ținut în școala primară, în prezența unui mare număr de ascultători.

Corul cântăreților a făcut „Rugăciunea“ după care Păr. Florescu-Frumoasa, Președ. cercului, printr'o frumoasă și interesantă cuvântare, deschide ședința.

Păr. A. Dumitrescu-Beiu își dezvoltă conferința sa: Creștinismul și jertfele sale.

Făcând o luminoasă expunere a importanțelor

evenimente și a nenumăratelor jertfe, leagă firul istoriei creștinismului românesc de creștinismul universal, spunând că singura noastră putere a fost și este credința. Păr. Ionescu a făcut o interesantă lectură din I. C. Visarion.

Elevii de școală au executat cântece și au recitat poezii pentru popor.

Păr. Florescu, în încheiere, în numele Basarabenilor, cari se sting în foame și durere, face un călduros și înduioșetor apel la toți locuitorii să întindă mână de ajutor fraților urgisiți de soartă, și încercați de Dumnezeu.

Ședința, în toată desfășurarea ei, a avut mare răsunet în sufletul poporului din Frumoasa.

Cercul Pastoral „Cămineasca“-Vlașca

Au fost prezenți următorii preoți: Pr. Ioan Comandașu-Principele Nicolae, Pr. Gh. Niculescu-Cămineasca și Pr. Gh. Micu-Ciolaru. A lipsit preotul Nicolae Popescu-Pangăl.

La orele două p. m., a început slujba Vecerniei făcută în sobor de preoții prezenți. Au cântat apoi elevii din cursul primar sub conducerea

preotului catehet, Ioan Comandașu: „Doamne al Puterilor“.

Preotul Gh. Niculescu-Cămineasca a ținut predica zilei.

Conferențiază cu multă pricepere Pr. Gh. Micu-Ciobanu „Despre Post“ arătând cu multe detalii folosul postului atât pentru suflet cât și pentru trup. A vorbit preotul Gh. P. Niculescu „Despre Sf. Maslu“ insistând asupra rugăciunii și puterii ei, mai cu seamă cea rugăciune, făcută de preoți.

Au încheiat, elevii dela școala primară locală, cântând: „Toți cu inima curată“, conduși de preotul lor.

Biserica era plină, până la ultimul loc, de mulțimea credincioșilor. Au fost de față și autoritățile locale ca: Primar, ajutor de Primar și alții.

Ședința s'a terminat la orele 4 jum. p. m.

Următoarea ședință vă fi în parohia Pangăț la 19 Ianuarie, 1936, unde vor vorbi: Pr. Gh. Niculescu despre: „Răbdarea în suferință“ și Pr. Ioan Comandașu despre: „Respectul care trebuie dat preotului“.

Activitate Pastorală

La Parohia Beiu-Vlașca încă dela 14 Oct. 1935 a luat ființă din inițiativa Pr. I. M. Pană-Beiu, un cor format din tinerii satului și din elevii cl. II-a, ce o conduce, care să dea răspunsurile Sf. Liturghii; iar din lună în lună — imediat după Sf. Slujbă — ține câte o șezătoare religioasă, (conferință, coruri și rugăciuni religioase), iar la sărbători naționale recitări patriotice în legătură cu antirevizionismul.



FILANTROPIC E

Serbarea Creștinească din parohia Bucovu-Jud. Teleorman.

În ziua de 26 Decembrie 1935. a avut loc o frumoasă serbare creștinească, în parohia Bucovu-Jud. Teleorman, dată din îndemnul neobositului Preot Gh. M. Popescu, care este și directorul căminului Cultural „Regele Carol al II-lea“ din parohia Bucovu și a d-lor Învățători Al. Ionescu directorul școlii primare, Enache Sterian și Pe-

tre Stere învățători și cu concursul creștinesc a D-nei și D-lui Teodor Toncescu, comerciant din București, cari cu această ocazie au dat dovadă încă odată mai mult de sentimentele creștinești, pe cari le au față de aproapele, dăruind copiilor săraci din această parohie 10 costume haine, 16 perechi ghete, 6 perechi sandale, 12 flanele, 40 metri pânzeturi pentru cămăși, 12 bluze, două sute pungi cu bomboane și biscuiți, apoi 100 cărți pentru cetit, caete și rechizite pentru școlari.

Serbarea s'a desfășurat într'un cadru înălțător, storcând lacrimi la creștinii asistenți cari nu mai aveau loc în sălile școlii primare. Serbarea a fost deschisă de preotul paroh Gh. M. Popescu, care în cuvinte simțite arată dragostea ce trebuie să avem către aproapele nostru care este în nevoie și durere, mai ales în aceste sfinte zile când și cea mai depe urmă căsuță a săracului trebuie să cunoască că este ziua de Crăciun.

Aduce mulțumiri D-nei și D-lui Teodor Toncescu pentru fapta creștinească îndemnând și pe alți creștini bogăți să urmeze acest frumos exemplu care alinează durerile săracilor care ne prăgătește comoară nepieritoare în cer.

A urmat apoi programul serbării. S'au cântat diferite coruri și colinde sub conducerea D-lui Enache Sterian învățător.

A urmat apoi piesa „Noaptea Sfântului Vasile“.

După aceia D-na și D-nul Teodor Toncescu, au împărțit, darurile la 32 de elevi mai săraci din parohie. Serbarea aceasta creștinească va rămâne multă vreme neștersă în inimile creștinilor din această parohie și un îndemn la fapte bune. Repetăm că nu e singura manifestare de acest fel în această parohie și că preotul local a stăruit și stăruie neconținut pentru alinarea durerilor celor din nevoi.

Consiliul Parohial Bucovu-Teleorman

Ajutorarea săracilor din comuna suburbană Grivița.

Preotul Gh. Bărbulescu al suburbanei Grivița a împărțit săracilor din comună 5 vagoane de lemne și a donat comitetelor școlare pentru ajutorarea elevilor săraci 12.000 lei.

D-na Jeana Niculescu, directoarea școlilor de copii mici din această suburbană a strâns în jurul pomului de Crăciun pe toți micuții împărțindu-le darurile și îmbrăcăminte colectată cu ajutorul d-lui consilier A. Constantinescu.

La serbarea ateneului „Vasile Pârvan“ s'au îmbrăcat 40 de copii cu concursul comitetului școlar al primăriei și al colecției d-lui Gh. Amzurescu, care mulțumește tuturor oamenilor de bine cari l-au ajutat în această operă de asistență.

În numărul viitor, vom publica mai mult din bogatul material, ce ne-a sosit ultimul timp sub raport filantropic.



ADMINISTRATIVE BISERICEȘTI

VACANTE

Preoți

Protoeria Circ. I din Capitală. — Postul de preot paroh al parohiei Militari, devenind vacant pe data de 12 Noembrie 1935, prin încetarea din viață a fostului paroh, preotul Marin Bazilescu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela apariția în „Apostolul“, pentru ocuparea acestui post.

Parohia are 120 de familii cu 3.500 suflete.

Biserica este în stare bună. Parohia are casă parohială nouă.

Are 11 Ha. teren arabil ca sesie parohială.

Venituri. Salariul dela Stat conform gradului de studii și vechimei precum și venitul epitrahilului evaluat la circa 800 lei lunar.

Doritorii a ocupa acest post, vor înainta cererile însoțite de actele cerute de regulament, în termenul legal, la sediul acestei Protoerii în Str. Silvestru Nr. 36 (în curtea bisericii Sf. Silvestru) cunoscând că cele intrate pe altă cale, nu vor fi luate în considerare.

Candidații hirotoniți, cari cer transferarea, vor preciza în memoriile ce înaintează:

1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, misionară și gospodărească, au realizat în parohiile de unde cer transferarea sau înaintarea;

2. Ce anume fapte de milă creștină au săvârșit, precizarea datei și valoarea lor;

3. Ce sume au consemnat și unde, pentru sporirea fondului milei din parohie, cu arătarea Nr. recipis elor respective de depunere;

4. De când predă învățământul în școala primară și ce rezultate au obținut;

5. În ce măsură a îndeplinit ordinele Chiriarhale de a îndruma pe elevi să meargă la biserică în Duminici și sărbători și de a-i învăța cântările bisericești;

6. Cum a executat diferite ordine și dispozițiuni ale autorităților bisericești, privitoare la administrarea și gestiunea parohială;

7. Numărul sectanților și concubinilor din parohie și cum au activat pentru combaterea lor? Rezultatele obținute?

8. Data hirotoniei și pe numele cărei parohii.

9. Dacă a mai obținut alte transferări, când și unde?

10. Ce pedepse i s'au aplicat și pentru ce?

11. Dacă și în ce măsură a stăruit pentru introducerea în biserică a lumânărilor de ceară curată dela turnătoria Sf. Arhiepiscopii.

Candidații nehirotoniți, pe lângă toate celelalte acte știute, vor mai anexa la cererile respective, următoarele:

1. O declarație proprie, prin care se obligă a o preda în mod gratuit, învățământul religios în școala primară locală.

2. Certificat pentru binecuvântare arhierască a cununiei dela Chiriarhul respectiv, pentru cei căsătoriți.

Protoereu, Econ. G. Georgescu-Silvestru

Protoeria circ. II Capitală. — Intrucât la primul concurs pentru ocuparea postului de preot paroh dela biserică Sfinți, nu s'a prezentat nicio cerere de transferare, se publică din nou concurs cu termen de 30 de zile dela data publicării în Apostolul, pentru ocuparea acestui post, devenit vacant prin transferarea titularului pr. P. Angelescu.

Condițiunile sunt cele publicate în Apostolul No. 22 din 15 Noembrie 1935.

Protoiereu, Stoica R. Ionescu.

Protoeria Fierbinți Jud. Ilfov. — Se publică concurs cu termen de 30 zile, pentru ocuparea postului de preot paroh la parohia Roșiori din acest protopopiat, rămas vacant pe data de 1 Noembrie a. c. prin transferarea titularului.

Parohia are o populațiune de 430 familii și 1850 suflete formată dintr'un singur sat.

Are biserică în bună stare, casă parohială și 5 h. a. teren de sesie parohială.

Salariul dela Stat conform gradului de studii.

Venitul epitrahilului aproximativ 3000 lei anual.

Doritorii vor înainta cererea și actele respective protoeriei circ. III Fierbinți Ilfov, cunoscând că cele intrate pe altă cale, nu se vor lua în considerație.

Candidații nehirotoniți, care trebuie să fie licențiați în teologie, vor avea între acte și actul de binecuvântarea pentru căsătorie și declarația că vor preda gratuit învățământul religios în școala primară, iar preoții care cer transferarea, vor observa să răspundă precis în memoriile lor, punctelor cerute de dispozițiunile chiriarhale pentru transferări.

Protopop, Pr. Teodor Rădulescu

Protopopia Jud. Ilfov Circ. II Budești, în conformitate cu legea de pensionare din oficiu, a preoților cu vârsta de 70 ani împliniți, promulgată și publicată în Monitorul oficial Nr. 94/20 Aprilie 1935 și în conf. cu ordinul sf. Arhiepiscopii a Bucureștilor Nr. 11287/935 și al Onor Minist. Cultelor și Artelor Nr. 41881-4288-1935 publică concurs cu termen legal de 30 zile pentru ocuparea următoarelor posturi de paroh vacant pe 1 Ianuarie 1936:

Parohia Crivăț-Ilfov, are vacant postul de paroh prin pensionarea fostului paroh Pr. Niculae Popescu care are 70 ani vârstă și 46 ani în preoție.

Parohia are biserică în stare rea, 580 familii cu 2149 suflete; are 8½ H. a. sesie parohială; casă parohială n'are; parohul este plătit de stat conf. grad. studii iar venitul epitrahilului se cifrează la 6.000 lei anual. Parohia este de clasa I-a.

Candidații spre transferare sau de hirotonie își vor trimite cererile lor însoțite de acte reglementare direct Cancelariei Protopopiei în termen.

Iconom I. G. Popescu

Protoeria Dâmbovița Circ. II Găești. — Potrivit ordinului Sf. Mitropolii Nr. 10.026/935, se publică al II-lea concurs cu termen de 30 zile pentru ocuparea postului de preot paroh dela parohia Bădulești, vacanțat prin pensionarea titularului Pr. Stan Popescu.

Situația parohiei și condițiunile se vor vedea la primul concurs publicat în „Apostolul“ Pr. 18-18 din 1-15 Septembrie 1935.

Protopop, Pr. Mih. S. Ionescu

Protoieria III Dâmbovița. — Se publică concurs cu termen de 30 zile de la publicarea în „Apostolul“. pentru ocuparea postului de preot

paroh de la parohia Podul Bărbierului comuna Răcari, devenit vacant prin transferarea titularului Pr. C. Pavelescu la București.

Parohia este formată dintr'un sat „Răcfiri“ cu 538 de familii și 2200 suflete. Are două biserici: cea parohială cu hranul „Cuvioasa Paraschiva“ în bună stare; cea filială cu hranul Sf. Gheorghe în construcție.

Casă parohială nu are. Sesia de 8.5 H. a. Venitul epitrahilului până la 5.000 lei anual.

Noul paroh va trebui să depună o muncă încredată pentru terminarea monumentalei biserici în construcție și pentru definitivarea drepturilor acestei biserici asupra legatului marelui filantrop Iorgu Dumitrescu, pentru care există proces în curs la Tribunalul Dâmbovița.

Candidații preoți cari cer transferarea vor preciza în memorii și punctele specificate la primul concurs.

Cei nehirotoniți vor adăuga la acte binecuvântarea Arhierească a căsătoriei și declarație că vor preda învățământul religios.

Cererile însoțite de acte vor fi înaintate Protoieriei la Potlogi.

Protopop H. Oprescu

Protoieria III Dâmbovița. — Întrucât nici la la II-lea concurs nu s'a întregit postul de preot paroh al parohiei „Cornăței“, se publică un nou concurs cu termen de 30 zile dela apariția în „Apostolul“.

Cererile însoțite de acte se înaintează oficiului protopopesic la Potlogi, în termenul legal.

Protopop H. Oprescu

Protoieria Județului Muscel Circ. I Câmpulung. — Întrucât la primul concurs publicat în „Apostolul“ Anul XII Nr. 21 din 1 Noembrie 1935, pentru ocuparea postului de preot paroh al parohiei Chilii-Măicuș, nu s'a prezentat nici un candidat, se publică al II-lea concurs cu termen legal de 30 zile dela apariția în „Apostolul“.

Condițiunile se pot vedea la primul concurs.

Cererile candidaților, însoțite de actele necesare se vor înainta în termen legal la cancelaria Protopopiei în Câmpulung.

Cele venite pe altă cale, nu vor fi luate în seamă.

Protopop Pr. Gh. Stoian

Protoeria jud. Muscel, circ. II Priboeni. — Se publică concurs cu termen de 30 zile, dela data acestei publicări, pentru ocuparea postului de preot paroh al parohiei Furești — vacant pe 1 Ianuarie

1936 prin transferarea titularului Pr. Ilie N. Popescu — la parohia Scheiu, D-vița.

Parohia are 144 familii cu 695 suflete; biserica de zid în bună stare; casă parohială nu are — are în schimb sesie parohială de 8 jum. ha. teren arabil și livezi de fân și zăvoi.

Salariul potrivit gradului de studii plus un venit stolar de circa 1000—2000 lei anual, credincioși fiind clăcași, (oameni sărmani).

Candidații la ocuparea acestui post, vor înainta, în termenul prevăzut, cererile însoțite de actele cerute de regulament; cele sosite pe altă cale sau după termen, nu se iau în considerație.

Candidații hirotoniști în memoriile lor, vor preciza și punctele specificate la primul concurs.

Candidații nehirotoniști, pe lângă actele cerute de art. 11 Regulament, vor mai anexa: 1. Certificat de binecuvântarea căsătoriei dela Chiriarhul respectiv; 2. O declarație prin care se obligă a preda învățământul religios în școala primară, în mod gratuit.

Protopop, Ilie Cercel.

Protoeria jud. Prahova. Circ. IV-a Vălenii-de-Munte. — Se publică concurs pentru a doua oară pentru ocuparea postului de paroh al parohiei Valea Anei com. Starchiojd, cu termen de 30 zile dela data publicării în „Apostolul“.

Beneficiul pentru noul preot și condițiunile se vor vedea în Apostolul Nr. 13-14 din 1-15 Iulie 1935, în care s'a publicat primul concurs. În parohie se află și fostul paroh, actualmente pensionar, care rămâne ca preot ajutător.

Actele și memoriile întocmite, în conformitate cu art 4 și 11 din Regulamentul pentru ocuparea posturilor vacante de preoți și cu dispozițiunile chiriarhale se vor depune în termen la cancelaria Protoeriei personal de candidați.

Cele venite pe altă cale și peste termenul fixat, nu se vor lua în considerare.

Protopop, Ionom Nic. Popescu Ogretin

Protoeria jud. Prahova. Circ. IV-a Vălenii-de-Munte. — Se publică concurs pentru ocuparea postului de preot ajutător al parohiei „Sf. Ioan Prăjani“ din comuna Slănic, devenit vacant prin avansarea titularului ca paroh.

Termen de 30 de zile dela data publicării în „Apostolul“.

Beneficii: Salariu conform titlului, venitul epitrabilului se cifrează la circa 5.000 lei anual pentru toată parohia. În parohie mai sunt doi preoți,

actualul paroh și preotul pensionat devenit preot ajutător. Nu are casă parohială, nici sesie. Populațiunea parohiei este de 500 familii.

Condițiuni: Să fie licențiat în Teologie, parohia fiind urbană. Candidații hirotoniști pe lângă actele cerute, vor preciza în memoriu și punctele specificate în primul concurs.

Protopop, Ionom Nic. Popescu Ogretin

Protoeria circ II. Roșiorii-de-Vede. — Se publică concurs, cu termen de 30 zile dela data apariției prezentei în curierul „Apostolul“, pentru ocuparea postului II de preot dela parohia Dobrotești, devenit vacant pe ziua de 1 Decembrie a. c., prin transferarea titularului.

Parohia are în total 992 de familii cu 4000 suflete. În parohie este o singură biserică la care sersesc ambii preoți.

Postul nu este plătit de stat.

Venitul epitrabilului se ridică la circa 5000 lei anual.

Casă parohială nu există.

Cel ce va ocupa acest post, pe lângă îndatoririle rituale și canonice, este obligat a stăruii să se ridice în parohie al doilea Sf. Locaș, casă parohială, precum și de a preda învățământul religios în școala primară Nr. 2 din parohie.

C. preoți cari cer transferarea vor preciza în memorii și punctele specificate la primul concurs.

Cererile însoțite de actele cerute de regulament se vor înainta, în termen, of. protopopesesc circ. II Roșiorii-de-Vede.

Protoereu, N. Marinescu

Protoeria circ. I Vlașca. — Se publică concurs, cu termen legal de 30 zile, pentru ocuparea postului de preot paroh al parohiei Cămineasca, devenit vacant, prin transferarea preotului Gh. Niculescu, titularul de până aci, în postul al II-le. de preot al parohiei Sf. Gheorghe din Giurgiu

Situația parohiei. Are 330 familii și 1250 suflete. Are biserică în bună stare de servire. Are casă parohială. Are 8,5 ha. teren sesie parohială.

Venituri. Salariul, conform gradului de studii când Onor. Minister al Cultelor va decide achitarea lui și renta sesiei parohiale.

Condițiuni de candidare. Intrucât acesta este primul concurs, candidații vor fi licențiați sau doctori în Teologie. Cei cari doresc a fi transferați, vor menționa în memoriu punctele arătate la condițiunile primului concurs, publicat în acest Curier.

Candidații vor introduce actele reglementare, în termenul legal, direct oficiului protopopesc, cunoscând că de le vor introduce pe altă cale, nu se vor lua în seamă.

Protoieru, Pr. Al. Constantinescu.

Protoeria jud. Vlașca, circ. II. — Se publică concurs cu termen legal de 30 zile, pentru ocuparea postului de preot paroh al parohiei „Prunaru“, devenit vacant prin transferarea Preotului N. Vasilescu, titularul de până aci, la parohia Naipu.

Situația parohiei. Are 245 tamiții și 1052 suflete. Are biserică în bună stare de servire. Nu are casă parohială. Are 9. ha. teren arabil.

Venituri. Salariul, conform gradului de studii, când Onor. Minister va decide achitarea lui și renta sesiei parohiale.

Condițiuni de candidare. Intrucât acesta este primul concurs, candidații vor fi licențiați sau doctori în Teologie. Cei care doresc a fi transferați vor menționa în memoriu, punctele arătate la condițiunile primului concurs, publicat în acest Curier.

Candidații vor introduce actele reglementare, în termenul legal, prin oficiu protopopesc, cunoscând că de le vor introduce pe altă cale, nu se vor lua în seamă.

Protoieru, Pr. Al. Constantinescu

Protoeria circ. III Vlașca. — În conformitate cu ord. Sf. Arhiepiscopii Nr. 11.666/935, se publică concurs cu termen de 30 zile, pentru ocuparea postului de preot paroh, dela parohia Stănești-Kirculești, devenit vacant pe data de 1 Ianuarie 1936, prin pensionarea titularului Pr. I. Mireanu. Parohia Stănești-Kirculești are o populație de 300 familii cu 1000 suflete.

Casă parohială n'are. Sesia parohială e în suprafață de 8 $\frac{1}{2}$ ha. Venitul Epitrahilului se ridică la circa 3000 lei anual. Salariul se primește dela Stat, potrivit gradului de studii.

Candidații hirotoniți în memoriile lor vor răspunde la cele 8 puncte, privitoare la activitatea pastorală, culturală, misionară etc. Candidații nehirotoniți pe lângă actele reglementare vor anexa și o declarație că vor preda gratuit învăț. religios în școala primară locală.

Doritorii de a ocupa acest post vacant vor înainta actele reglementare, împreună cu cererea direct la cancelaria Protoieriei, în termenul de 30 zile dela publicarea prezentului concurs.

Protoieru M. C. Popescu,

Cântăreți.

Protoieria Circ. I din Capitală. — Se publică concurs cu termen de 15 zile dela apariția în „Apostolul“, pentru postul de cântăreț dela parohia Militari, devenit vacant prin hirotonia titularului Ioan Gh. Gagiu, pe ziua de 1 Nov. 1935. Candidații cari doresc a ocupa acest post, vor trimite actele cerute de regulament în termenul legal, la sediul Protoieriei.

Protoieru, Econ. G. Georgescu-Silvestru

Protoieria Circ. I din Capitală. — Se publică concurs cu termen de 15 zile dela apariția în „Apostolul“, pentru ocuparea posturilor de cântăreți I și II dela parohia bisericii Costescu, aflate vacante.

Doritorii a ocupa aceste posturi, vor înainta actele doveditoare că sunt absolvenți ai școlii de cântăreți și că au satisfăcut serviciul militar, în termenul legal la cancelaria acestei Protoierii în Str. Silvestru Nr. 36, București III.

Protoieru, Econ. G. Georgescu-Silvestru

Protoeria Circ. II din Capitală. — Se publică concurs, în termen reglementar de 15 zile, pentru ocuparea postului de cântăreț II dela parohia Bisericii Sf. Ilie Gorgani, rămas vacant pe data de 1 Noembrie a. c., prin dimisia titularului Nicolae Gavriluță.

Candidați trebuie să fie absolvenți ai școlii de cântăreți și cu serviciul militar satisfăcut.

Cererile se vor adresa direct oficiului Protoieriei.

Protoieru, Stoica R. Ionescu

Protoeria circ. II din Capitală. — Se publică concurs, în termenul regulamentar de 15 zile, pentru ocuparea postului de cântăreț al II-lea, dela biserica Sf. Gheorghe-Vechi, rămas vacant pe data de 1 Decembrie, prin hirotonia în preot a titularului, Gh. Dem. Ciocan.

Postul este plătit din veniturile proprii ale Bisericii.

Candidații, trebuie să aibă serviciul militar satisfăcut și să fie absolvenți ai unei școale de cântăreți.

Cererile se vor adresa direct Protoieriei.

Protoieru. Stoica R. Ionescu

Protoieria Fierbinți, jud. Ilfov. — Se publică concurs cu termen legal pentru ocuparea postului II de cântăreț vacant la parohia Roșiori, Ifov,

prin refuzul cântărețului onorific Niculae V. Măine, a se mai prezenta la serviciu.

Doritorii, trebuie să fie absolvenți ai unei școli de cântăreți și să fi satisfăcut serviciul militar, vor înainta cererile cu actele regulamentare oficiului protoieriei III Ilfov.

Protoereu Pr. Teodor Rădulescu

Protoieria I Ploești. — Se publică concurs cu termen de 50 zile dela aparițiunea în „Apostolul“ a postului II de cântăreț dela biserica Sf. Vasile din Ploești, devenit vacant pe 1 Decembrie 1935, prin transferarea d-lui Savu G. Iordache la biserica sf. Spiridon din Ploești.

Cei ce doresc a ocupa acest post trebuie să fie absolvenți ai academiei de muzică bisericească sau ai unei școli de cântăreți și cu serviciul militar satisfăcut.

Cererile împreună cu actele necesare se vor depune în termen la parohia respectivă.

Protoiereu, Pr. Aurel Popescu,

Protoeria II-a Jud. Prahova Breaza. — Se publică concurs pentru ocuparea posturilor de cântăreți devenite vacante prin scoaterea titularilor la pensie pe 1 Septembrie a. c., precum și a posturilor devenite vacante în cursul timpului ce sunt încă neocupate.

Aceste posturi sunt:

1. Post. II dela prh. urbană Sinaia.
2. „ II „ „ „ Sf. Voevozi-Câmpina.
3. „ II „ „ „ Filipești de Târg.
4. „ II „ „ rurală Aricești-Ractivan.
5. „ I „ „ urbană Azuga.
6. „ II „ „ „ Azuga.
7. „ I „ „ „ Băicoi I.
8. „ II „ „ „ Băicoi I.
9. „ I „ „ rurală Bănești.
10. „ II „ „ „ Bănești.
11. „ I „ „ urbană Bordeni.
12. „ II „ „ „ Bordeni.
13. „ II „ „ rurală Brătășanca.
14. „ II „ „ „ Breaza de jos.
15. „ II „ „ „ Breaza de sus I.
16. „ II „ „ „ Breaza de sus II.
17. „ I „ „ „ Brebu II.
18. „ II „ „ „ Brebu II.
19. „ II „ „ urbană Buștenari.
20. „ II „ „ „ Bușteni.
21. „ II „ „ rurală Călinești.
22. „ I „ „ „ Cornu de jos.

23. Post II dela prh. rurală Cornu de jos.
24. „ II „ „ „ Dițești.
25. „ I „ „ „ Filipești de pădure
26. „ I „ „ „ Fricoasa.
27. „ II „ „ „ Fricoasa.
28. „ II „ „ „ Ghîrdoveni.
29. „ II „ „ „ Haimanale.
30. „ I „ „ „ Mărginenii de jos.
31. „ II „ „ „ Mărginenii de jos
32. „ I „ „ urbană Moreni.
33. „ II „ „ „ Moreni.
34. „ I „ „ „ Moreni filiala.
35. „ II „ „ „ Moreni filiala.
36. „ I „ „ rurală Nedelea.
37. „ II „ „ „ Nedelea.
38. „ I „ „ „ Pietriceaua.
39. „ I „ „ „ Podul Vadului.
40. „ II „ „ „ Podul Vadului.
41. „ I „ „ „ Poiana Prahova fi-

liala Bobolia.

42. Post. I dela prh. rurală Predeal.
43. „ II „ „ „ Predeal.
44. „ II „ „ „ Provița de jos.
45. „ I „ „ „ Provița de sus.
46. „ II „ „ „ Provița de sus.
47. „ I „ „ „ Secăria.
48. „ II „ „ „ Secăria.
49. „ II „ „ „ Sotriile.
50. „ I „ „ „ Talea.
51. „ II „ „ „ Talea.
52. „ I „ „ urbană Telega II.
53. „ II „ „ „ Telega II.
54. „ II „ „ rurală Teșila.
55. „ I „ „ „ Trăisteni.
56. „ II „ „ „ Trăisteni.
57. „ I „ „ „ Urleta.
58. „ II „ „ „ Urleta.

Toate aceste posturi de cântăreți sunt plătite prin bugetul general al Statului cu excepția ambelor posturi de cântăreți dela filiala parohiei Moreni plătiți prin bugetul parohiei.

Concurenții la aceste posturi trebuie să fie absolvenți ai școlii de cântăreți și cu serviciul militar satisfăcut.

Cererile însoțite de acte se vor înainta Oficiului Protopopesc al circ. II Breaza-Prahova.

Protopop, V. Opriș

Protopopia Circ. I Turnu-Măgurele. — Se publică concurs în termen de 30 zile pentru ocuparea următoarelor posturi, de cântăreți, devenite

vacante prin scoaterea la pensie din oficiu a titularilor pentru limita de vârstă.

Postul I dela parohia Segarcea din Deal.

Postul II dela parohia Olteanca.

Doritorii de a ocupa aceste posturi trebuie să fie absolvenți ai unei școli de cântăreți cu serviciul militar satisfăcut.

Cererile însoțite de acte se vor depune în termen oficiului Protopopesc.

Protopop, Pr. Metodie Popescu.

Protoeria circ. III Jud. Vlașca. — Se publică concurs, cu termen de 15 zile pentru ocuparea postului de cântăreț I dela parohia Fierbinți jud. Vlașca.

Candidații trebuie să fie absolvenți ai școlii de cântăreți, cu aptitudini muzicale și serviciul militar satisfăcut.

Cererile însoțite de actele convenite se vor înainta la cancelaria Protoeriei.

Protoereu, Pr. Nic. I. Popescu



M U L Ţ U M I R I

Parohia „Sf. Anton Curtea Veche“ din București, aduce mulțumiri persoanelor mai jos notate, pentru sumele donate Bisericii noastre:

1. Gh. Stănoiu	20.000 lei;
2. Florica și N. Boroș	500 "
3. Aurora și Mihail Turcu	500 "
4. Ecaterina Antonescu	500 "
5. Alexandrina Gheorghe Maria	300 "
6. Preotul N. Georgescu	1.900 "

Fapte creștinești. — Doamna Victoria Burcescu-București, natală din com. Beiu-Vlașca a donat bisericii „Beiu“ o față demasă de catifea, pentru Sf. Masă, în valoare de 3.800 lei și 18 făclii ceară curată pentru policandru; iar d-l I. Milea și d-na — Giurgiu, o perdea la ușile împărătești lucrată propriu, lumânări și untdelemn.

Tot la „Beiu“, s'a făcut al doilea rând de ferestre în valoare de 3.400 lei din contribuția com. Beiu și a câtorva pioși creștini.

Din inițiativa „Cercului tineretului Creștin Ortodox-Beiu“ — nou înființat — cu îndemnul Pr. I. M. Pană — Beiu, s'a mai făcut un „Cafas“ — pod

p. cor. — în valoare de 3000 lei, din contribuția tinerilor coriști, a Pr. Paroh și a câtorva pioși creștini.

Executarea lucrării, s'a făcut gratis, de către următorii enoriași tâmplari: Tudor Nan, Voicu Popa și Marin Burcescu.

Preotul Paroh Traian Gh. Ionescu și întreaga parohie a Bisericii din com. *Pătroaia, jud. Dâmbovița*, aduc respectoase mulțumiri și se roagă pentru d-na *Elena Dr. D. Protoșopescu* — Calea Rahovei 24, care cu prilejul sfintelor sărbători ale Nașterii Domnului, a dăruit sfintei Biserici, următoarele daruri:

1) 2 sfeșnice mari împărătești de bronz; 2) 2 sobe fier „Godin“ cu 4 burlane și 4 coturi; 3) 4 rogojini pentru așternut pe jos; 4) 1 (una) perdea (Dveră) pentru ușile împărătești; 5) 1 (una) față de masă bogată pentru Sf. Masă; 6) 1 (un) epitrahil; 7) 1 (una) Sf. Cruce pentru iconostas.

Darurile sunt evaluate la circa 30.000 lei.

Dumnezeu, Cel-a-toate-văzător, s'o împărtășească din darurile Sale cele bogate.

Preotul Voicu Maioru, parohul parohiei *Scurtu-Drăcești*, împreună cu epitropii și consilierii parohiali, aduce mulțumiri pe această cale, următorilor buni enoriași, pentru donațiile făcute acestei biserici:

1) D-l Dumitru Rotileanu — controlor — care a donat un stihar în valoare de Lei 1200; 2) d-l primar, Constantin Pătrașcu, care a acordat din fondurile primăriei, suma de Lei 6044, pentru împrejmuirea bisericii și cimitirului; 3) d-na Dumitra Simion care a donat o față de masă pentru Sf. Masă în valoare de Lei 200; 4) d-na Sena Dincă, care a donat un acoperământ la iconostas, în valoare de Lei 100.

Dumnezeu să-i aibă în paza Lui și să le răsplătească din darurile Sale cele bogate.

Părintele Paroh al Parohiei *Scurtești-Ștefești* C. Predeleanu aduce călduroase mulțumiri următorilor creștini, care au ajutat și dăruit Biserica St. Dumitru din com. Ștefești, cu ocaziunea renovării ei din anul 1935.

1) D-l Gr. Gr. Georgescu Ploești ne-a donat ciment, ulei și vopsele în valoare de lei 4986.

2) D-l Anghel Grigorescu Ploești ne-a ajutat pentru cumpărarea unui clopot cu lei 2000.

3) D-l N. Atanasiu Prefectul jud. Prahova ne-a donat lei 500.

4) D-l Nae Gaftoi-Isvoarele-Prahova ne-a donat lei 1000.

5) D-l Ionel Gaftoi-Isvoarele-Prahova, ne-a donat lei 1200.

6) D-na Sofia Bonciu Slănic-Prahova, a achitat materiale și manopera pentru vopsirea porților lei 800.

7) Ioana V. Diaconu-Stefești-Prahova, ne-a donat 4 stâlpi de stejar în valoare de lei 1500.

8) Alexandrina și V. Bratu, Câmpina, o îmbrăcătură la Sf. Masă de mătase în valoare de lei 1000.

9) Săftica C. Pătrașcu-Slănic-Prahova, ne-a donat una sdveră mobilă de catifea zugrăvită cu icoana Mântuitorului în valoare de lei 3000.

10) Tudora Gh. Cristescu Stefești-Prahova, ne-a donat una față de masă pentru Sf. Masă, din catifea fină în valoarea de lei 1000.

11) Stan Frâncu, Stefești-Prahova, ne-a donat material lemnos pentru schele în valoare de lei 1000.

12) C. Bunescu, Ștefești-Prahova, ne-a donat material lemnos pentru schele în valoare de lei 600.

13) Em. Gabriel, Ștefești-Prahova, ne-a donat material lemnos pentru schele în valoare de lei 500.

14) Ionel Gaftoi, Isvoarele-Prahova, ne-a donat scânduri pentru schele și dușumea în valoare de lei 1500.

15) Gogu Georgescu, Ștefești-Prahova, ne-a donat materiale de cherestea în valoare de lei 400.

16) Opreșcu-Ploești, ne-a donat 100 kgr. ipsos.

17) Nicu și Gh. Mosor, ne-a donat 7 kgr. seu pentru vărui exteriorul.

18) C-ța Stericenescu, Ștefești-Prahova, lumânări de policandru.

Mulțumim, deasemeni tuturor enoriașilor parohiei Scurtești-Ștefești, cari au donat mai mult sau mai puțin sume de bani pentru executarea lucrărilor de renovare.

Mulțumim d-lui pictor Gh. Cepoiu-Isvoarele Prahova, care a executat lucrarea artistică și în mod conștiincios.

Mulțumim, meseriașilor, din parohie; printre care se remarcă: Gogu Flintașu Gh. Cojanu, Al. Alexe, T. Niculescu și C. Oncioru, care au executat unele lucrări în mod gratuit.

„Mântuește Doamne pe toți, cei ce iubesc po-doaba Casei Tale“.

Paroh, Pr. Const. Predeleanu

C Ă R Ţ I

■ În „Biblioteca eparhială“ a Dunării de Jos, a apărut broșura nr. 7, cu titlul „*Pilde creștinești*“, de Pr. Ec. P. Gh. Savin. Recomandăm această carte care poate forma o folositoare lectură morală, educativă și religioasă, ce se poate contrapune broșurilor sectanților pline de otravă.

■ A apărut la Curtea de Argeș cartea părintelui Diacon Aurel O. Popescu intitulată „*Scoala de Cântăreți bisericesti din Curtea de Argeș*“

(128 p.). Lucrarea tratează, după cum o arată și numele, despre formarea cântăreților chemați să fie ajutători ai preoților. Susținând ideea unei singure școli de cântăreți în fiecare eparhie, părintele autor tratează programul de muncă intelectuală și educativă înfăptuit în bună parte în eparhia Argeșului.

■ „*Flori Creștine*“ de D-l Al. Lascarov Moldovanu e o nouă carte pe care scriitorul creștin profund și desăvârșit o pune în mâinile credincioșilor ortodocși. După „*Mamina*“, minunatul tablou al unei ideale vieți familiare, care ar trebui să nu lipsească din nici o casă patronată de o mamă creștină, după „*Viața creștină în pilde*“ și atâtea alte lucrări cu conținut plin de duh adevărat, „*Flori Creștine*“ vine să adauge o nouă cărămidă la zidirea duhovnicească a vieții noastre sociale și adevărat creștinești. Atâtea scene, pline de învățăminte, atâtea întâmplări cu tâlc, transpun pe cititor în lumi ideale, și în elanuri de profundă convertire a unui cuget călător prin lume și rătăcitor în bezna veacului (vezi nr. trecut din „*Apostolul*“).

■ O ultimă noutate e cartea părintelui prof. Grigore N. Popescu, intitulată „*Un colț de oraș și un Sfânt Locaș*“.

E vorba de Biserica „*Hagiu*“ din București, cuprinzând în același timp și date referitoare la munca în această parohie.

Monografia unei biserici făcută de chiar preotul ei, dovedește un surplus de inimă, un primos al muncii misionare pe toate tărâmurile în ogrorul plin de sămănătură al Domnului. Așa se arată ce ai lucrat de când ești lucrător. Iar păr. Gr. Popescu arată cu prisosință tot ce au făcut înaintașii, începând cu ctitorii, continuând cu slujitorii preoți și terminând cu sine.

Contribuția istorică a acestei lucrări e fără îndoială din cele mai importante, adăogând lucruri noi și totuș destul de vechi la luminarea adormitului trecut.

Vasile Daia

■ „*Clopotele Invierii*“, este titlul noului volum de nuvele al păr. econ. Gh. V. Butnariu, apărut de curând în editura „*Pace*“.

Sunt în acest volum cincisprezece nuvele, dintre care câteva în legătură cu sărbătorile Crăciunului și altele mai puține cu ale Paștelui,

Colorate cu un puternic spirit religios, ele se pot ceti cu mare folos pentru desfătarea sufletească.

Cartea are 244 pag. prețul fiind 60 lei.

■ „*Drumul spre Altar*“, este o broșură a păr. econ. C. Andrei dela Galați, Sfinția Sa vrea să împărtășească și altora o picătură din dragostea sa pentru misiunea sfântă a preoției. Voește adică să însuflețeașă săi slujitori pentru ca ei să depună mai multă muncă pentru luminarea poporului. Aceasta dorește în cartea de față: să

trezească dragostea în inimile preoților pentru sufletele credincioșilor.

Broșura are 68 pag. cu prețul 8 lei.

■ D. Fecioru: *Viața sfântului Ioan Damaschin*. Studiu de istorie literară creștină. București, 1935. 207 pag. 150 lei.

Bucuria noastră la citirea cărții domnului Fecioru, a fost dublă: întâi, pentru că, în sfârșit, avem și noi în românește, studiată în mod științific viața unui sfânt, cu care ca ortodocși ne făleam, dar pe care, totuși nu-l cunoaștem; al doilea, pentru că, — d-l Fecioru promițându-ne la sfârșitul cărții sale darea pe românește a unei bune părți din opera sf. Ioan Damaschin — sunt semne că încep și în teologia românească să se nască oameni cari să-și propună ca în activitatea lor științifică-teologică, să cerceteze o chestiune, o problemă, un ciclu de chestiuni cari pot forma un tot. Sunt semne că începe să se ducă vremea când fiecare putea scrie orice, când fiecare credea că poate să îmbrățișeze cu aceeași competență întreaga teologie. Căci lipsa aceasta de specializare, lipsa de modestie de a se mărgini la o anumită latură a teologiei, a făcut ca să n'avem o știință teologică românească.

Domnul Fecioru își propune deci să studieze în întregime pe Sf. Ioan Damaschin. Dacă va reuși să se țină de cuvânt, domnia sa va bine-merita dela teologia românească. Cum era și firesc, d-l Fecioru începe prin a elucida problema cea mai neclară: viața Sf. Ioan Damaschin. Pentru ce viața unui sfânt ca Damaschin, prezintă atâta greutate în a fi istoric expusă? Autorul crede că lipsa de izvoare și documente istorice contemporane sfântului, care să ușureze înseilarea vieții teologului icoanelor, se datorește faptului că aceasta n'a avut ucenici cari să-l fi înțeles și iubit. „Orice biografie esfe fructul dragostei“. Din dragoste pentru marele nedreptățit deci, d-l Fecioru începe lucrul greu al dibuirii vieții istorice despre el și prea multele vieți aghiografe, pline de tot felul de elemente legendare și miraculoase.

În *partea I-a* a lucrării, autorul cercetează cu multă meticulozitate, toate viețile aghiografe grecești și latinești, precum și toate sinaxarele sfântului din diferitele ediții de Minee. Încearcă să stabilească autorul fiecărei vieți în parte, data apariției, valoarea ei, puținul de veracitate ce există în fiecare, etc., Cunoscător al întregii literaturi ce s'a scris despre sfântul nostru, cercetează toate

ipotezele emise de savanți ca: Jugie, S. Vailhé, Gordillo, etc... Arată neajunsurile tuturor și stabilește adevărul. Obiectivi rămânând, o plăcere și o mândrie ne cuprinde văzând cum un tânăr teolog român, reușește să învingă păreri presupuse chiar definitive și juste ale atâtor savanți recunoscuți.

Partea întâia am putea-o numi distructivă, întrucât toate elementele neistorice și deci neștiințifice din viețile aghiografe, sunt puse în evidență; toate părerile neîndeajuns controlate, ale celor ce s'au ocupat cu aceeași problemă, sunt dărâmate.

Dar după ce distruge tot ce nu e de folos, curățind astfel terenul, autorul, în *partea II-a* face operă pozitivă, construiește bazat pe date sigure — atât cât permit documentele de până acum — *viața istorică a Sf. Ioan Damaschin*. Simțul critic pe care i l-am admirat în *partea I-a*, se unește în *partea II-a* cu puterea de a sintetiza și a reda astfel în mod clar și științific-obiectiv o biografie ce a lipsit până astăzi.

În foarte puține cuvinte, iată viața sfântului: s'a născut la Damasc „la începutul celei de a doua jumătăți a sec. VII, dintr'o familie nobilă și bogată, care se găsea în fruntea administrației fiscale a Siriei, încă dela începutul sec. VII. Pe tatăl său îl chema Sergiu, sau cu numele său arab, Sargun ben-Mausur și a fost considerat întim al califilor din vremea sa. El dădu fiului său o educație aleasă, angajându-l ca preceptor pe un călugăr învățat, Cosma, răscumpărat din robie. Dela 690, când moare tatăl său, Ioan ocupă dregătoria acestuia, până în anul 718, când califul Omar II pornește o politică sângeroasă contra creștinilor. Cerându-i-se să aleagă între postul ce deținea și credința creștină, Ioan refuză „rangul și situația, pentru Mântuitorul Hristos“, intrând în vestita mănăstire St. Sava, unde ca simplu monah și apoi ca preot, ajunge celebru. Lupta contra iconoclasmului îl consacră ca cel mai mare teolog al timpului și apărător al ortodoxiei. E mare polemist, cuvântător, poet și cântăreț. „Nu știu care a fost mai mare: pactul, dialecticianul sau polemistul. Este neîntrecut în poezie, neînving în polemică și profund în gândire“. Tot în mănăstirea Sf. Sava, moare în anul 749.

Atât de simplă pare această înșirare de date și deci, atât de ușor de făcut biografia lui Damaschin! Dar numai citind cartea, își poate cineva da seama de greutatea ce a întâmpinat-o autorul. Numai văzând cât de diferite indicații — multe din ele contradictorii, — prezintă multele vieți aghio-

grafe, dându-ți seama de multiplele probleme ce se pun în cursul lucrării, numai atunci meritele autorului apar în adevărata lor lumină.

Să mai vorbim de celelalte calități ale d-lui Febioru? Domnia sa stăpânește bine limbile clasice și ne aduce indicații din cărți de limba franceză, germană, greacă modernă și engleză. Are prin urmare acea armătură ce-i trebuie unui cercetător în domeniul istoriei literare creștine. În ceea ce privește aparatul științific, tehnic al lucrării, nimic de reproșat. Cel mai versat și pretențios critic, ar rămâne perfect mulțumit de modul cum domnia sa mănuește și citează izvoarele și enorma bibliografie folosită.

Iarăși înfățișarea cărții ne arată cât de multă pricepere și stăruință a pus autorul, pentru a ne da o lucrare perfectă nu numai din punctul de vedere științific, dar și din cel al tehnicii și artei tipografice.

Felicitând pe autor pentru succesul avut cu prima și cea mai grea lucrare din seria Sf. Ioan Damaschin, așteptăm dela domnia sa și celelalte lucrări promise, pentru a ne face cunoscută nu numai viața marelui teolog, dar și profunda sa cugetare ortodoxă, care ne este atât de necesară astăzi.

P. F. Alexandru



INFORMAȚIUNI

TELEGRAME:

În luna Noembrie, 1935, I. P. S. Patriarh al României a expediat *M. S. Regelui George II al Greciei* următoarea telegramă:

„Patriarhul României, împreună cu întreaga Biserică română ne bucurăm din toată inima de restaurarea monarhiei în Grecia și de reîntoarcerea Majestății Voastre pe tronul părinților.

„Rugăm pe Dumnezeu să vă ocrotească, spre a putea restabili pacea internă și consolidă regatul, ducându-l spre propășire și glorie“.

MIRON
Patriarhul României

La telegrama de mai sus, I. P. S. Patriarh a primit următorul răspuns:

„Profund mișcat de urările adresate de Sanctitatea Voastră, o rog să binevoiască a primi mulțumirile mele cele mai sincere și doririle de fericire pe care le fac pentru Sanctitatea Voastră și pentru Biserica română“.

GEORGE-Rege

Deasemenea, în luna Decembrie, I. P. S. Patriarh a adresat *d-lui Edouard Beneș*, Președintele Republicii Cehoslovace, următoarea telegramă:

„Mă alătur, atât eu, cât și întreaga Biserică română, la toți aceia cari din adâncul inimii se bucură de alegerea excelenței Voastre de cărmăciul probat al destinului Statului Cehoslovac, pentru fericirea și pacea poporului amic și aliat, și vă trimit patriarhiceștile mele binecuvântări“.

MIRON
Patriarhul României

La telegrama de mai sus, I. P. S. Patriarhul a primit următorul răspuns:

„Cu emoție am primit patriarhiceștile binecuvântări ale Sanctității Voastre, și vă rog ca să primiți profunda mea grațitudine și expresiunea atașamentului meu credincios pentru cauza păcii, ideal comun al popoarelor noastre“.

EDUARD BENEȘ

■ În zilele de 9. și 10 Dec. a. c., au avut loc conferințele generale ale cântăreților din protopopiatul circ. I. Teleorman, în Turnu-Măgurele.

Conferințele au tratat diferite subiecte și anume: 1. Diaconia, Preoția și Arhieria; 2. Minunea dela Maglavit, bazată pe Sfânta Scriptură.

S'au executat și diferite cântece religioase.



SUMAR:

Anul Nou	<i>Consilier</i>
Recepția dela Patriarhie	<i>Cronicar</i>
Moartea Patriarhului Ecumenic Fotios II. Alegerea noului patriarh ecumenic	***
Versurile mulțumirii	<i>N. R.-Niger</i>
Serbarea Bobotezii în Capitală	<i>Cronicar</i>
Pedagogie creștină ortodoxă	<i>Pr. P. Angelescu</i>
Sărbătorirea P. S. Tit Simedrea	<i>M. P.</i>
Din opera educativă a Internatului Teologic din Capitală	***
Sărbătorirea Pr. Paroh N. Iordănescu	<i>G. S.</i>

CRONICA INTERNĂ

Cercuri Pastorale	***
Filantropice	***
Administrative Bisericești: Vacanțe: Preoți și cântăreți	***
Mulțumiri	***
Cărți	***
Informațiuni	***